■ 记者观察

人人民的教養

浴血抗目台湾没有缺席

本报记者 陈晓星文/图



月 15 日, 台湾多个 民间团体 集会纪念 投降。图 为集会者 向抗战中 的死难者

1937年抗日战争全面爆发,台湾同胞奔 赴大陆战场,李友邦组建台湾义勇队,丘念 台领导东区服务队,台湾抗日团体"台湾革 命同盟会"1941年在重庆成立,萧道存、蒋 碧玉、钟浩东、李南锋等台湾的"好男好女

台湾民意代表、泰雅族人高金素梅接受 记者采访时说:"如果从1874年日本攻打牡丹 社算起,我们原住民族抗日71年。" 远在甲午战争之前, 日本侵略扩张的触

角已伸向台湾……"当我们把那个时期的一 些老照片拿到部落里去展出的时候,老人家 们泪流满面,多少年过去了,那些个痛还在 他们的心里, 虽然他们平时不说。那有多痛 啊!"高金素梅说到此处眼泛泪光。

数年前采访一个在北京举办的台湾少数

在台北,台湾抗日志士亲属协进会理事

民族抗日展览,一位北京观众十分惊讶:"台

长邱淑女告诉记者:"人称中国抗战8年,其

实对台湾来说,从1895年算起,扎扎实实抗

湾那时不是日本的吗? 他们也抗日啊?"

台湾在日本殖民统治下50 年的抗日历史, 分武装抗日、 非武装抗日、赴大陆与军民并 肩作战三个阶段。——**摘自台** 北举办的抗战胜利特展

"抗战胜利暨台湾光复纪念特展"今年7 月7日至8月31日在台北举行,展览设在台北 市中山堂。这座日本人为纪念裕仁天皇登基 而建的"公会堂",在落成9年后便成为日本 殖民统治的终结地。1945年10月25日,"中 国战区台湾省受降典礼"在其二楼的"大宴 会场"举行,此厅从此被称为"签字厅",后 改名为"光复厅","公会堂"改名"中山 堂", 10月25日也成为台湾的光复节。

为了这一天,台湾人民付出了惨痛的代 价。展览显示,从1894年到1915年,台湾人 民武装抗日期间,日军动用大炮、毒气弹实 行"三光"政策,并疯狂抓捕抗日民众。仅 "噍吧哖事件",日本殖民者就处死台湾民众 866人。

武装抗日遭到残酷镇压后,台湾文化界 号召"同胞须团结、团结真有力",通过办 刊、组党、请愿、向国际联盟控告日本殖民 政府等途径,维护中华传统文化,反抗日本 强力推动的皇民化运动。其间蒋渭水、蔡惠 如、林幼春、蔡培火、王敏川等一大批文化 精英相继被捕入狱,王敏川狱中留下"莫笑 书生受奇祸,民权振起义堪尊"的诗句。

(侯孝贤根据他们的故事拍成电影《好男好 女》 ——记者注)" 历尽险难到大陆作战, 直至迎来1945年的抗战胜利。

日本殖民统治期间凝聚起 来的一代抗日爱国主义者,不 少人因为对国民党当局的失望 而向往"红色祖国", 在上世纪 50年代遭到白色恐怖的残酷肃 清,他们的名字连同那段抗日 历史长时间沉入无声之 中。——台湾作家蓝博洲

"有一回和鸣(钟浩东,1940年携妻从台 湾到大陆参加抗战。——记者注)在课堂上 偷阅大陆作家的作品,被老师当场抓到而遭 到辱骂,但和鸣不甘示弱地替自己辩护道: '做一个中国人,为什么不能读中文书?'日 籍老师恼羞成怒,举鞭抽打和鸣,大骂道: '无礼!清国奴!'"这是台湾作家蓝博洲所 著《幌马车之歌》中的一段回忆。钟浩东, 这位充满理想主义和牺牲气概的爱国知识分 子,历经抗战锋火迎来胜利回到家乡,却倒 在国民党当局白色恐怖的枪口之下,他的名 字长时间隐去。

记者在采访时听到一位大学教授的"遗 憾":"民进党执政时期当然不会纪念抗战, 他们去中国化还来不及。可是现在官方仍有 种种顾虑,对这段历史着力不够,以致台湾 的年轻人不了解甚至漠然。"

好在还有民间的力量推动着历史的还原 与反思。钟浩东的名字就是经作家蓝博洲之 手重见天日。他出版的记实文学《幌马车之 歌》,以访谈的形式、记实的笔法,披露了钟 浩东等一批青年的真实人生。侯孝贤把书中 的一些情节放到了电影《悲情城市》中,后 来又专为钟浩东拍了《好男好女》,令更多台 湾人了解到自己曾有这样的前辈。《幌马车之 歌》后来也在大陆出版,蓝博洲说:"希望这 本书可以让大陆人更多了解台湾的历史。"

历史是需要学习的, 否则会被遗忘和扭

曲。高金素梅在她的办公室接受本报记者采 访时说了这样一件事:"我们把日本殖民统治 时期的老照片拿到各部落去巡展,有一张照 片是日本人的长刀之下, 一位族人的头连着 一点皮肉垂下来,一位小朋友问:这是剧照 吗? 我告诉他,这不是剧照,这就是曾发生 在我们部落里的事情。"

高金素梅告诉记者,每次赴日本抗议靖 国神社,她都会请日本朋友安排走进社区演 讲,还为此做了一段影片现场播放。她发现 日本人也不了解那段历史,不知道南京大屠 杀。但她观察到她演讲时不少日本听众眼中 含泪,一次,一位中年人听完演讲后过来拥 抱她, 跟她说:"对不起, 我爸爸就是那时的 军人, 我要跟你说一声对不起。'

抗战已成历史, 当下的台湾仍有人为了 记录那段历史而战。"只有了解历史,我们才 会清楚现在站在哪里,台湾未来的走向在哪 里。"蓝博洲对记者说。

> "我现在很想告诉日本的年 轻朋友, 你们如果再不阻止安 倍的行为, 靖国神社就在那 里,告诉你们以后你们就会被 放进靖国神社。靖国神社不仅 是军国主义的象征,同时还提 醒着,那么多的人因为战争死 亡,这样的教训还不够 吗?"——高金素梅接受本报记 者采访时说

从2002年起,高金素梅几次带领台湾 "高砂义勇队"遗属远征日本,要求靖国神社 归还他们族人的灵位, 抗议日本首相参拜靖 国神社,要求日本政府向慰安妇道歉,并向 法院递交诉状。从1941年开始,日本兵力吃 紧,他们在剿灭部落的过程中发现原住民族 擅于丛林作战,便征召他们成立"高砂义勇 队",把他们推到最残酷的战争前线。高金素 梅说:"他们都是没有受过军事训练的平民, 不少人是作为挑夫去的,结果一大半死在外 面,剩下的伤残着回来。他们的长辈被日本 人的大炮、毒气弹灭族, 他们又被洗脑去为 日本人打仗, 死后作为日本人进到靖国神 社,这是又一次的灭族行为。没有加害者和 受害者合祀的道理!"因此,高金素梅在靖国 神社前高举起这样的字牌:"台湾原住民不是

"有人指责我破坏日本和台湾的友谊,其 实我到日本去就是一个教育的过程,让日本 年轻人和台湾年轻人都了解那段历史,不要 战争。要日本政府负起历史责任,不再重蹈 覆辙,这才能真正建立起理解与友谊。现在 安倍不仅继续参拜靖国神社,还解禁了集体 自卫权,我们很清楚他下一步要做什么事 情,就是要修和平宪法,我很忧心日本又要 走回军国主义的道路。身为了解历史的我 们,现在更应该把历史真相讲出来,我们不 做的话,下一代更不清楚了。"高金素梅说。

在8月份台北举办的反思甲午之战的一场 研讨会上,台湾世新大学王晓波教授指出, 美国为"重返亚洲"一再姑息日本,但日本 应该认识到,美国只是为了以日制中而不是 要日本独霸太平洋地区,日本不要重蹈"以 日制中"后而落得无条件投降的覆辙!

(本报台北9月2日电)

外交部发言人谈香港政改 中国内政不容任何外部势力干预

新华社北京9月2 日电(记者崔文毅、朱 佳妮)外交部发言人秦 刚2日表示,香港是中华 人民共和国的一个特别 行政区,有关香港政改事 务属于香港特区的内部 事务,是中国的内政,不 容任何外部势力干预。

在当日例行记者会 上,有记者问,有报道称, 全国人大外事委员会曾 致函英国议会下院外委 会,要求其不要讨论并干 预香港政制改革。中国驻 英国大使也曾向英方发 出类似信息。你能否予以 确认?中方对英国一些议 员有关香港政改的言论 作何评论?

秦刚说,中国全国 人大外委会写信给英国 议会下院外委会, 主要 背景是前不久英国议会

下院外委会就《中英联 合声明》实施情况进行 质询。中国驻英国大使 就此向英方表明立场, 同样也是在履行他作为 中华人民共和国派出的 使节所肩负的职责。

"中方和英方进行 沟通,表明我们的严正 立场,这是完全正当 的,也是合情合理 的。"秦刚说。

国台办表示

希望台方尊重香港政制发展

新华社北京9月2日电(记者查 文晔)国务院台办发言人马晓光2日 就台方对香港政改方案有关反应应询 表示,全国人大常委会8月31日就香 港特别行政区行政长官普选问题和 2016年立法会产生办法作出决定,明 确了行政长官普选的原则和制度框 架。这一重大法律决定,符合"一国两 制"方针和香港基本法,符合香港实际 情况,也为香港广大市民支持和欢迎。

发言人说,我们希望台湾有关方 面尊重香港的政制发展, 尊重香港成 功实践"一国两制"取得的成就,多 做有利于保持香港繁荣稳定、有利于 促进港台交流合作、有利于两岸关系 和平发展的事。

发言人强调,台湾少数人借题发 挥, 试图抹黑"一国两制"方针, 损 害香港的繁荣稳定,阻碍两岸关系发 展,是不得人心的。

和平之声 两岸同心

本报记者 连锦添文/图

"和平之声 两岸同心"纪念抗 日战争胜利69周年论坛9月2日在香 港举行。300多位香港各界人士,抗 日老战士及其后代,台湾同胞和侨界 人士出席论坛, 共同纪念日本签署投 降书那一个日子。

论坛主办机构是香港《大公 报》、中国华侨公益基金会、台湾中 华文教经济发展学会、世界胡氏宗亲 联合总会等,协办是香港中华总商 会、香港福建社团联会,梁爱诗等香 港知名人士参加,可谓群贤毕至。

中国华侨公益基金会副会长林广 兆致辞表示,我是一个80多岁的老 人,经历过抗日战争,对中华民族的 苦难有着切肤之痛。当年我从没想象 过中国会变成今天这样繁荣富强。和 平时期缅怀历史,在于警惕和防止灾 难再次发生。"勿忘历史,珍爱和 平",就是这次论坛的意义。

大公报社长姜在忠介绍了《大公 报》先辈们以"吃下砒霜,毒死老虎"的 大无畏精神,与国人共赴国难,用笔作 枪炮英勇抗斗的历史。他说,我们今天 纪念这场保家卫国的战争,有着特别 的意义。第一,要警惕日本军国主义的 复活。第二,我们一定要实现中华民族 的复兴梦。第三,保持香港繁荣稳定, 是国家之福,更是港人之福。

中国华侨公益基金会副会长、世 界胡氏宗亲总会会长胡国赞表示,近 年来日本军国主义复活,日本右翼极 力否定侵略历史,在日本国内的政治 生态中逐渐成了气候。日本右翼图谋 对外扩张,显露了他们的狼子野心。历 史不能忘记,更不容否定。爱好和平的 人们,一定要明辨大是大非,一起来捍 卫抗战胜利的成果,维护国际正义和 人类良知,维护二战胜利成果和战后 国际秩序,决不允许历史悲剧重演。我 认为,日本军国主义和他在国际上的 支持者,以及图谋分裂中国的一切势 力,都是中国人民的共同敌人。和平发 展人人有责。我们应该不分海内海外,



瑟,精神矍铄,16岁参加抗日的 他,回忆起当年岁月,神采飞扬, 有讲不完的故事。

不分此岸彼岸,不分民族,不分党派界 别,共同反对日本军国主义。

中华海峡两岸企业交流协会理事 长黄建雄在演讲中说, 日本军国主义 势力的再起,将成为东亚的未爆弹 对于海峡两岸而言,"众志成城、携 手合作"是两岸的必由之路,两岸加 强信任,加强经贸合作,是未来两岸 必须突破的关卡。

菲中友好协会会长蔡沧江也在会上 讲话,回顾了当年菲律宾抗日的历史。

论坛播放了《东江纵队港九大 队》短片,该短片由香港抗日战士后 代拍摄。制作人许桢介绍, 当年为了 民族救亡,一大批香港志士奋战在港 九, 抛头颅洒热血, 在日本占领香港 3年零8个月里,独立大队的抗日志士 中,每5人就有一人牺牲,香港沦陷 时,独立大队力助700名文化界人士 转移到后方。他表示,拍摄此片是希 望引导港人思考, 当自己的民族遭遇 最黑暗时,相当多港人的选择会是什

(本报香港9月2日电)

江西省国资委 市场化选聘省出资监管企业领导人员公告

为加快推进江西省省出资监管企业经营管理者选 拔任用制度改革,吸引聚集国际国内优秀人才为国有企 业改革发展服务,结合江西省省出资监管企业实际,根 据有关法律法规,决定组织7户省出资监管企业面向境 内外市场化选聘9名企业领导人员,其中总经理1名,副 总经理7名,财务总监1名。现将有关事项公告如下:

一、选聘职位和薪酬标准

1、江西省省属国有企业资产经营(控股)有限公司总经理。 薪酬标准:年度总薪酬人民币70万元-100万元。 2、江西省建材集团公司副总经理1名。 薪酬标准:年度总薪酬人民币50万元-65万元。

3、江西省煤炭集团公司副总经理1名。

薪酬标准:年度总薪酬人民币50万元-65万元。 4、江西省招标咨询集团有限公司副总经理1名。 薪酬标准:年度总薪酬人民币30万元-40万元。 5、江西南冶资产管理有限公司副总经理1名。 薪酬标准:年度总薪酬人民币20万元左右。

6、江西民爆控股集团公司副总经理2名。

薪酬标准:年度总薪酬人民币40万元-60万元。 7、江西大成国有资产经营管理有限责任公司副总 经理1名。

薪酬标准:年度总薪酬人民币35万元-50万元。 8、江西大成国有资产经营管理有限责任公司财务 总监1名。

薪酬标准:年度总薪酬人民币35万元-50万元。 具体职位的主要职责、职位要求、选聘资格条件请 登录江西省国资委网站(www.jxgzw.gov.cn)查询。

二、选聘程序 选聘工作按照报名、资格审查、测试、面试、考察、协

商、决定聘用、签约等程序进行。

三、报名时间和方式

1、报名时间:2014年8月13日-2014年9月12日(双 休日和节假日除外)。

2、报名方式:

(1)网上报名:应聘者可登陆江西省国资委网站 (www.jxgzw.gov.cn)下载《江西省国资委市场化选聘省

出资监管企业领导人员报名表》,按要求填写好后,发至 人才招聘邮箱(rczp@jxgzw.gov.cn)报名。

(2)现场报名:应聘者可直接前往江西省国资委现 场报名,地址:江西省南昌市红谷滩区丰和中大道1198 号中江国际大厦8010室。联系人:刘建华、明亮亮,联 系电话:0791-83952618,接待时间:工作日,北京时间 9:00-11:30,14:30-17:00。

四、报名注意事项

1、每个应聘者只能报一个职位。

2、应聘者应按要求填写报名表(见附件),并提供以 下证明材料:

(1)本人身份证或护照,毕业证、学位证、职(执)业 资格证、专业技术职务任职资格证等材料原件和复印 件。(2)个人简历、近几年来主要工作业绩(成果)材料及 相关证明材料原件和复印件。(3)近期2寸蓝底免冠彩色 照片3张及相同JPG格式电子版照片。

报名材料使用A4纸打印或复印。

3、通过网上报名的应聘者,请及时将《报名表》和相

关证明材料原件或复印件邮寄到江西省国资委市场化 选聘工作小组考务组(地址:江西省南昌市红谷滩区丰 和中大道1198号中江国际大厦8010室,邮编:330038)。 组织推荐人员的材料需加盖所在单位公章。报名材料 一律不退回,我们承诺为应聘者保密。

4、应聘者应对提交材料的真实性负责。凡弄虚作 假者,一经查实,即取消考试或聘用资格。

五、咨询方式

如有疑问,请拨打咨询电话0791-83952810直接咨询, 咨询时间:工作日,北京时间9:00-11:30,14:30-17:00。或 将问题发至招聘咨询邮箱zpzx@jxgzw.gov.cn,我们将在 江西省国资委网站上给予解答。

六、选聘工作的监督

选聘工作实行全过程监督。在选聘工作中如有违 纪违规行为,一经发现,严肃查处。

监督电话:0791-83952622。

江西省国资委